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Világháború.
i.

Debreoaon január. 15

(R. A.) Európa diplomáciája folyto­
nos izgatottságban él egy, a mindig le­
vegőben levő vi'ágháboru miatt. Nem 
sajnálnák ugyan a vért, az ártatlanul 
ontott vért és a könyelv t, hanem csak 
n mo tani világbéke megbontását, mely 
tagadhatatlanul üdvös a folytonos rette 

ben élő nemzetekre nézve.
A jövő háborúját nem a védelem, 

hanem a terjeszkedés fogja előidézni, Itt 
pétiig, Európában el van foglalva minden 
lalpaluttnyi fold s ki van zárva még an­
nak az eshetősége is, hogy bármely ál­
lam kielégíthesse terjeszkedési vágyát.

Európában c ak a meglevőt akarja 
minden állam megvédeni s ezért áll foly­
ton fegyverben. Fél a kapzsi szomszé­
doktól, hogy egy jókora területet, mely­
hez a just talán a történelem adta meg. 
kikanyaritana, ha éber szemmel nem őr­
ködnék felette.

Európa békéje tehát úgy a hogy, 
biztosítva van. De ez korántsem a hár­
mas szövetség érdeme, hanem csupán 
annak köszönhető, hogy a hadászat s az 
embergyilkoló müvek olyannyira tökéle­
tesedlek, hogy még a háború gondolatá­
tól is rettegnek a fegyverben álló ellen­
felek,

De hát mért fegyverkeznek, ha fél 
nck a háborútól ? Mért terhelik túl a 
népek millióit, mért teszik tünkre a gaz 
dasúgol, ha a békét akarja mindenik? 1 
kérdésekre nincsen válasz.

De nemcsak a háborútól félnek az 
államok, hanem félnek a saját népük­
től is.

Es méltán is, mert minden állam­
nak van elég veszíteni valója s egy vesz­
tett csatának beláthatatlan következmé­
nyei lehetnének.

Mindegyik a békét hangoztatja te 
hál, de azért fegyverkezik. A gyilkoló 
szerszámok arra valók, hogy a békét 
őrizzék vele.

Ha tehát Európában a béke bizto 
sitva van, mivel itt továbhterjeszkedni a 
jelenlegi határoknál lehetetlen, a jövendő 
világháborúnak, melynek talán már az 
előestéjén vagyunk, színhelye nem lehet 
Európában.

A mai viszonyokhoz illő csatalé 
itt nem kínálkozik, nincs föld arra, mert 
nyerni, avagy veszíteni az államoknak 
egymásra való féltékenykedése miatt nem 
lehet. Ha bármilyen csekély terület váltó 
zás történnék is, nz az európai egyen 
súly megbontását eredményezné. Ha bár 
melyik állam eltűrné, úgy önmagát szol 
gáltalná ki.

az

A jövő világháborújának színhelyet 
tehát Európán kívül kell keresnünk. Ott 
lehet nyerni, ott lehet terjeszkedni, mert 
van fold s még pedig gazdátlan föld. A 
jövendő sorsát tehat ott fogják eldönteni, 
amaz államok, a melyek terjeszkedni 
akarnak.

Hogy min vesznek össze, azl még 
nem tudhatni.

Néhány év előtt a franc/.ia lapok 
Afganisztánt jelölték a világháború szín­
helyéül; az időre nézve pedig azt írták, 
hogy a vi ágbáboru akkor tör ki, midőn 
Oroszország és Anglia n folytonos ter­
jeszkedés közben összeérnek.

Az összeütközés meg is történi, de 
egy erősebb dip omácziai Ico ifliktusnál 
egyebei nem idézel t elő. Egy országot 
ékeltek maguk közé s kimondták, hogy 
ez semleges terület. Azután nagy hábo 
ruja volt keletnek ; az óriási China mérte 
össze erejét a kis Japánnal. Ilyen h-he 
tett egykor Nagy Sándor háborúja Per 
siával És ha a nagy hatalmak meg nem 
kadályozzák, a kis Japán tönkre v«r 

Chinát tengeren szárazon egyaránt. II 
angol, vagy orosz ágyuk beleszólnak 

háború eldöntésébe, ngy kész a világ 
háború. De ez nem történt. A két e! 
lenfelet, a győzőt úgy, mint a legyőzöl 
let kényszerilették a békére t. a háború 
hói ők húzták a hasznot.

Ezután a színhely megváltozott s 
az európai diplomáczia figyelmét teljesen 
lekötötte a keleti kérdés, illetőleg Ör­
ményország forrongása. A titkos, huj ló­
gató kéz itt is Angliáé volt. Tudta min­
denki, hogy mit tesz. Anglia és mégsem 
volt bátorsága egyiknek sem, hogy eré­
lyesen lépjen fel a bujtogatóval szemben.

Míg ez. Keleten történik, azalatt a 
kapzsi Anglia Dél-Alrikaban betör egy 
kicsiny, de szabad állam területére, hogy 
azt magához kaparinthassa.

De Anglia, az alkotmányosságát fi­
togtató Angiin nein támadhatja meg ál­
arc/. nélkül a szabadságol. Ezért úgy 
tett, mint azelőtt. Indiát egy társaság 
foglalta el s úgy ment csak ! 
az állam tulajdonába, megkisérhtte hát 
újból.

A népszabadság ellen intézett 
merénylet azonban nem sikerült.

A szabadságszerető, kis Transwa 
megtanította Angliát becsületre. Tönkre 
verte a területére tolakodó kalandorokat.

Egész Európa ürült Anglia verebe 
génekfs az általános örömet fejezte ki 
a német császárnak üdvözlő távirata, 
melyet a dél-afrikai, kicsiny köztársaság 
derék elnökéhez Kruegerhez intézett.

Angliát azonban ekkor elhagyta szá-

matrú/.ig megdöbbent mindenki a német 
császár merészségén. A megdöbbenést a 
düh váltotta fel s azulezasarkokon óriási 
plakátokon követelték a háború megindí­
tását. Ez azonban nem történhetett meg, 

diplomáczia nem engedte s úgy, mint 
az olasz íranczia összetűzést, ezt is meg- 
ikadályozta.

De vegyük most azt, hogy ebből ki­
folyólag egymásra zudul a német és az 
ingói szövetségeseikkel. Ha az orosz- 
franczia szövetség Anglia mellé áll, úgy 
a túlsúly már megvan. A hármasszövét­
séget ez esetben tönkreverik a csataté­
ren, de tönkreverik a világpiaczon is.

Most azt kérdjük, hogy miképen 
szolgált rá a magyar nemzet arra. hogy 
fiait egy másik ország ostoba terjeszke­
dési vágyáért a világháború barezvona- 
lába vigyék ?

Mi a meglévők védelmére szorítko­
zunk csak s nem azért tartunk őri si 
hadsereget, hogy támadjunk. Igazságos-e 
tehát, hogy egy másik nép, kivel szövet­
séges viszonyban állunk, védelmi állá­
sunkat támadóra változtassa át?

Nem, ez igazságtalanság volna, mely 
ellen, mint a hármasszövetséget megkö­
tő államok egyik faktorának, nekünk is 
szavunk van. És vájjon lelt e a mi ér­
dekünkben a mostani kormány lépése­
ket? S ha tett, milyen irányban?

aljas

iái

miló hidegvére ;n királynőtől le az utolsó

A képviselöház mai ülése. Ma végre
megtartotta Apponyi Albert gróf a már régen 
előre jelzett beszédét, a benyújthatta béke ja­
vaslatát. Utánna a miniszterelnök felelt a ja­
vaslat érdemére vonatkozólag.

Függetlenségi párt értekezlete.. A füg­
getlenségi és 48-as párt tegnapelőtt január Di­
án este 7 órakor Kossuth Fér,mez elnöklete 
alatt tartotta meg értekezletét, mely vn tudo­
másul vették, Hermann Ottó a pá " árból való 
de n e m a p á r i b ó 1 való aippésését. 
A belügyi lárcza költségvetését részletesen 
megvitatták, s a párt álláspontnak kifej'ésé­
vel Hahó Emilt bízták meg, ki tudvalevőleg 
a képviselöház tegnapi üiéeén ki is fejtette azt 
Elhatározták, hogy a párt intéző bizottsága 
16-án d. u. 5 6. ülést tart.

Abimvádi eljárás reformja. A képviselő - 
ház igazságügyi bizottsága héttőn folytatta a 
bűnvádi eljárásról szóló törvényjavaslatnak 
és pedig a törvényszék előtti főtárgyalási sza­
bályozó tizcnnyo’czadik fejeseinek rés Jeles 
tárgyalásán A 327-ik §-bim a semmisén okok 
közül töröltetett az, lm az Ítélet nem tartal­
mas pénzbüntetés megállapítása cseléből in­
tézkedést az iránt, hogy a pénzbüntetés, ha 
be nem hajtható, mily nemű és tartalmú 
szabadságvesztés-büntetésre változtatandó át. 
A tárgyalást ma szerdán d. u. 5 órakor foly­
tatták.
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külföld
Politikai gyilkosáig Konstantinápoly­

ban A török főváros örmény köreiben óriási 
feltűnést keltett egy tegnapelőtt délután meg­
kísértett gyilkosság, melyet Hayrem k, egy 
nagy politikai örmény lap főszerkesztője ellen 
intéztek A szerkesztő beteg fivére látogatásé 
ra indult a midőn abban az intézetben, ahol 
fivére lakik, hirtelen rávetette magát egy ember 
és hosszú tőrével három halálos sebe■ j*Jlel 
rajta. A súlyosan megsebesült szerkesztőt a 
utczán járók találták meg és beszállították la
kásárm konfliktus. Az a nézet
hogy Salisbury márki elhatározta a venezu a 
kérdésre vonatkozó adatoknak mihamarább 
való publikálását, itt rendkívül kedvező hatás 
kelteti Az Angolország iránt való b-Hátság 
érzetének és a viszály barátságos elintézésére
való óhajnsk itt hamar ak adtak barátai

Cseh tartománygyules. A tartomány- 
gyűlés tegnapé ö ti ülésében dr. 1 msz indokolja 
indítványát a választási kurták létesite-e ügyé­
ben. Szónok kiemeli, hogy indítványa nem 
akarja a kedélyeket felizgatni hanem csak 
szerény inérléke akar lenni annak, a mit a 
németek a cseh t.utománygy ülésben való rész­
vételük elöfe tétlenül kivannak. Az "“dltv*”y 
a békét akarja előmozdítani. Hosszabb via 
mán az indítvány első részét (a mely az ni­
di vényt bizottságnak akarja kiadatni) a né­
met k és a nagybirtokosok szavazatával e • 
gadtak. Az indítvány második részét, a mell 
szirinta bizottság 14 nap alatt köteles jelen­
test tenni, elvetették. Mellette csak a nemetek 
és a német nagybirtokosok szavaztak.

Spanyolország háborúja. A Havanná­
ból érkezett jelentések szerint a lelkelök meg­
támadták Managenes várost és miután vissza- 
verettek, a város környékén néhány b ízat let 
gyújtottak Mariim z Campos tábornagy gyű­
lést hivott egybe a végből, hogy a n^J°bb 
városukba men Miit számos családnak seg tsé 
get nynjtsunak. M iximo Gomez feikeló vezér 
llavannabtól 30 kilométernyire megtámadott 
egv vonatot, kiszállásra kényszerítőite az uta­
sokat és felgyújtotta a vonaton levő anyago­
kat Havannábban elfogták egy newynrki ap 
szerkesztőjét, ki fegyvereket és lőszereké 
adott el a felkelőknek, Egy később érkezett 
havannai távirat jelesti, hogy a felkelők 1 egas 
és San Francisco de Paula, Havanna hornyo­
kén fekvő községeket felgyújtották.

A vallás szabad gyakorlata.
Miniszteri rendelet. —

Budapest jan. 14.
A vallás szabad gyakorlásáról szóló 1895. 

évi XLIH. törvényezikk végrehajtását szabá­
lyozza egy vallás és közoktatásügyi, belügyi is 
igazságügyi miniszterek e hó 8-áról keltezett 
közös rendelete, mely rövid kivonatban a kö­
vetkező :

A terjedelmes rendelet első fejezetében 
megjelöli azon törvényeket, melyek a* eddig 
beve t keresztyén egyházak és hívekre, az iz­
raelita vallásra és követőire, a jövőben tör­
vényesen elismerendő vallásfelekezetek köve­
tőire alkalmazást nyernek es azokat is, me­
lyek ezekre vonatkozólag hatályon kívül van­
nak. A rendelet 5. § szerint va'amely va lás- 

1 felekezetije való oly be, vagy abból való kilé­
pés, mely nem a törvényekben megállapított 
felt. telekben történt, figyelembe nem vehető, 
és mindazokat, kik vallásfelekezetükből s-ta­
buk szerűen ki nem léplek, ezentúl is az illető 
bevett vagy elismert felekezethez tartozóknak 
kell tekinteni, ha magukat mis vallás köveiéi­
nek tartják Ha azonban a kilépés szabalysze- 
rii, akkor mindaddig, m g az illetők más te- 
lekezethez szabályszerűen be nem léptek, tele- 
kezeten kívül tartozóknak kell t ki item

A valamely felekezeiből való kilépési 
szándék bejelentendő az illető egyházközség 
lelkészénél vagy vallási elöljárójánál, az erről 
kapott két bizonyítvány pedig bemutatandó a 
főszolgabírónál vagy polgármesternél, — kik a 
bejelentésről jegyzőkönyvet vesznek te , a mi­
vel aztán a kilépés befejeze tnek tekinthető. A 
közigatási liatósug a megtörtént kilépésről az 
elhagyott felekezet lelkes ét hivatalból értesíti.
A kö/.igaztási hatóság inogtad'gadja a kilépés 
hejelentését, ha úgy ta'álja, hogy a bemutatott 
egyházi kilépési bizonyítvány nem szabaly-

' Ha valamely felekezelen kivid álló val i- 
mely vallás fclekezelbo be akar lépni, ilyen 
szándékát bejelenti az illetékes közigazgatási 
hatóságnál, mely erről jegyzőkönyvet vesz lel 
es ezt megküldi azon felekezet lelkészének, 
mclvbe <z illető belépni óhajt, de egyszers 
mind e.tesitendö erről azon felekezel lelkésze 
is melyből az illető korábban kilépett. A tél 
kivánatára a bejelentésekről felvett jegyzőkönyv 
másolata neki dij nélkül kiadandó. — Ha a 
közigazgatási bíróság úgy találja, bogy a lei

szándékára nézve tévedésben van, felvilágosi, 
tandó erről és egyelőre megtagadandó a jegy­
zőkönyv felvétele.

A rendelet II fejezete a vallásfelekezete­
ken kívül álló szülőktől származó gyermekek 
vallására vonatkozó megjegyzések alakszerűsé­
geiről azoknak anyakönyvi nyilvántartásáról 
és e gyermekeknek gyámhatósági beleegyezés 
mellett való áttérés módozatairól szól

Ha a házasulók megegyeztek abban,hogy 
gyermekeik valamely beveti vagy elismert val­
lást kövessenek, e megegyezést személyesen 
vagy hitelesen meghatalmazottjuk által kije­
lentik a kir. jbiró, polgármester vagy főszolga­
bíró elölt, kik erről jkönyvet vesznek fel, és 
annak tartalmát a felek állal megértett nyel­
ven megmagyarázzák. A jkönyvet felvevő, ha­
tósági személy tartozik meggyőződést szerezni
a házasulok' személyazonosságáról; továbbá
arról is hogy csakugyan felekezelen kívül áll-e 
g legalább az egyik lél és akkor figyelmeztetni 
kell őket, bogy a kötendő megegyezés csak 
akkor lesz hatályos, ha arra irányul, bogy a 
házasulok gyermekei valamennyien egy bevett, 
vagy törvényesen elismert vallást kövessenek, 
illetőleg abban nevel'es»enek. Ha azonban a 
felek felvilágosiltatásuk után is ragaszkodnak 
al.oz, hogy az eljáró hatóság a törvénytói el­
térő megegyezésüket j könyv be foglalja : az előre 
bocsátott figyelmezletost és annak sikertelensé­
gét a jkönyvben külön föl kell említeni.

A felveti jkönyv másolata a fél kérel­
mére három nap alatt kiadandó a házasunk­
nak és hivatalból megküldendő a házasságot 
megkötő anyakönyvvezetőknek.

A megegyezés később csak az esetben 
változtatható meg, ha a felek házassága egy­
vállasnak házasságává vált. Az eredeti meg­
egyezés megváltoztatását is bejelentik felek a 
iárásbiró, polgármester vagy főszolgabíró elölt 
ki az iratok vallásfelekezetbe való belépést 
tanúsító okmány, házassági anyakönyvi kivo­
nat és hetedik étet ivet be nem töltött gyer­
mekek születési bizonyítványok csatolása mel­
lett a m -gegyezés megváltoztatására értesíti 
azon anyakmiyvvezetőt, ki a házasságot, vagy 
a hetedik életévet még he nem töltött gyer­
mekek születését nyilvántartja, Ha a ku on- 
böző felekezetű házasfelek házassága egyva- 
lásuak házasságává vált : akkor a 7-ik elet- 
évet meghaladott gyermekek már 18-ik elei­
éve elölt, a gyámhatóság beleegyezésével a 
a szülőknek most már közös vallására térhet 
át, akar megegyeztek a szülők házasságuk

a joiurax-
Gróf Batttiiány Lajos fogsága.

Irta : 11 e n t a 1 1 e r Lajos. 
Szabadságit orozunk a vá ponthoz jutott
Oiattauougmiivuuu.. - ' ~ I' J .

A nemzet*, yülvs elmenekült Debreczenbe, a Du­
nántúlt egyetlen, messze hangzó kiáltás tülté 
be YVindischgi ivz seregének kiáll Iása.

A m »gyár nemzetgyűlés követei, uéezy . 
kapitány s nehány huszárja által kiférve, meg- 
erkezt-k Bicskére, a hatalmas ur főhadiszál­
lására. , , .,,.1

Az osztrákokkal folyton békealkuban álló 
Mujlátb előre ment, hogy a küldötteket beje 
lentse annak a ki előtt az ember csak a báró­
női kezdődött.

Wiudisohgrülz Majláthnak nagyúri leeresz­
kedéssel jelenté ki, hogy a küldötteket, gróf 
Batthyány Lajos volt miniszterelnök kivételé­
vel kész elfogadni.

A nemzetgyűlés négy képviselője ; ólukon 
Lonovics egri érsekkel megjelent az alter ego 
elolt s utóbbi röviden összegezte feltételen. 
Ekkor mond a ki nagy hirteien szabó igévé 
vált mondatot :— U II b c d i n g t o U n t c r w e r-
í u n g 1

Hogy ez alatt mit értett, azt is megma­
gyarázta :— Teljeslefegyverezés 
az összes várak átadása, 
a többi ő felsége kegyei- 
m é t ö 1 f ü g g,

Nem tárgyalt velük egy perczig sem tovább 
hanem tudatta, hogy visszamehetnek Pestre, 
mihelyt veszély nélkül útnak eresztheti őket 
meit nem akarja, hogy bajuk történjék 
s c. bármiféle népjogon elkövetett sértésnek, 
értvlmezles-ék.

A küldötteknek tellát pár napot Bicskén 
kellett tölteniük.

Lonovics érsok rögtön elküldött a bicskei 
plébánoshoz, Barsi Józse hez s kérte szálásolja 

lel ót társaival együtt. Titkára, Szánthó azon­
ban kis idő múlva rémült arczczal szaladt 
vissza a főpaphoz s ijedt, akadozó hangon je- I lenti, hogy Barsi Józsefet, épp most hurczol- 
iak el vasra verve az osztrák czivilizátorok.

A küldötteket tehát, a kik főleg gróf 
Batthyány miatt aggódtak, az osztrákok úgy 
szállásolták el, hogy két tag egy szobát 
kapott.

Batthyány Lajos gróf Deák í erenczczM 
jutott egy szobába. Midőn másnap reggel Deák 
jó későcskén felébredt, észrevette, miként a 
gróf már fenn van s nyugtalanul mozgó ódik 
ágyában

— Már régóta nem tudok aludni — 
szólalt meg Batthyány : majd Így folytatá : 
Gondolod-e, — hogy életem veszélyben fo­
roghat ?

— Tett él-e olyasmit, kérdő feleld helyett 
Deák, miről nekem nincs tudomásom ? Kü­
lönösen volt-c részed az olasz mozgalom és 
a bécsi forradalom előmozdításában ?

Batthyány becsületszavára fogadta, hogy 
e dolgokban nem részes.

Deák tanácsa ez volt.Nem gondolnám, begy 
életed vészé yben van, de aenkisem tudhatja, 
mi történik ily lázas időkben. Legjobb esz, 
ha innen távozol. Mint állita, 6 ismeri a kor­
nyéket, s a gróf bátran elmenekülhet. Egy- 
uttal megkínálta barátját a nála Lvíl 
pénzzel, —■ az esetre, ha nem lenne nala
elegendő. , ,

— Ab 1 kiáltott fel Batthyány, pár Hit­
vány év miatt csak nem leszek szökevény 1

Azt hitte, hogy legrosszabb esetben csalt 
pár évi fogságot kap. Ez a meggyőződés ösz­
tönözte, hogy midőn üt napi bicskei tartóz­
kodás után a budai várból őket Windischgral 
szélnek eresztette ; Batthyány, a helyett hogy
menekülésre gondolt volna, egyenest sógorához,
gróf Károlyi Györgyhöz ment, a hol öt az 
osztrák főparancsnok, kinek hadiszállása mai 
ekkor Budán volt, pár óra múlva el is to-
^ És a nemes gróf az Újépületben maradt 
fogva m udaddig, a inig 1849. ápr. 23-án a 

I magyar seregek elől az oszliMkoknak ki nei 
' kellett vonulni a fővárosból.

Ekkor a budai várból egy szomorúan 
furcsa karaván indult útnak.

Három paraszt kocsi, ezek elébe ket-se 
paraszt ló volt fogva ; s tizenöt ökrös szekér. 
Ilyen készségesen szállította az osztrák tov 
foglyait. , . .

I A lovas kocsik egyikén Batthyány 1AÍ° ’ 
la másikon gróf Karolyi György és gr. swe- 

linszky László ültek. ,.h
A harmadikon a kísérő liszt, a pörköl»“ 

és egy kocáiderék lánczos vasbilincs. A l*z

ssrnm
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menkötése előtt gyermekeik vallására nézve,

sUr A" beleegyezést az illetékes árvaszéknél 
nz áltérni kívánó gyermek, vagv a szu- 

^ vagy a gyermek törvényes képviselője, A 
l6-k’;olzzatási tisztviselő köteles meggyőződést 

e e n ma Anak arról, vájjon annyira éred 
/r n „vermek hogy saját vallásos meggyő- 

6 -a ,i bírhat Ha a gyermek vallását elhagyni
nem hajlandó az árvaízék belegyezését meg

„em a^lhr^elet I1L fejezete a vallásfelekeze- 
lpn kívül álló szülőktől származó gyermekek 
vallásának megállapításáról rendelkezik

Ha a bevett, vagy törvényesen elismert
vallásfelekezeten kivid álló szülő a saját 
neme beli gyermeke vallását a születés anya­
könyvi bejegyzése alkalmával nem állapítja 
k0‘- ....... nődig oly vallást jelöl meg, mely a
bevett vagy törvényesen elismert vallá-feleke- 

/k közé nem tartozik: akkor a gyermek 
vadissnak rovatába az jegyzendő be hogy 
legye őre meg nem állapított.. Az anyakonyv- 
vezetönek kö elessego, hogy a gyermek vatia- 
,.u a Ha' év betöltéséig állapítsa meg.

A rendelet IV. fejezete elmondja, hogy e 
rendelet Fiume és kerületének területére is 
kiterjesztetik. A rendelethez csatolt mellékle­
ti azon jegyzőkönyvek mintáját állapítja meg, 
mod v f-lekezel tői való be vagy kilépés bejelen­
tésénél továbbá gyermekek vallására való 
megjegyzések kinyilvánításánál a közigazgaius. 
Ságok képvise ói által felveendők és a lelek 
által mindig aliirandók.

Színház.
FuiuagáUi utolsó föllépte

Teonap, jan. 14-én este újra s fájdalom 
ezúttal -- legalább egyelőre — u!óljára volt 
alkalma városunk művészetért lelkesedő kö­
zön-égének Fumagalli ur párallan muvészete- 
b-m gyönyörködni. Vasárnapi felséges sikerei­
nek a hire tegnapra már minden zege-zugá­
ban z-ufolásig megtöltötte színházunkat elő 
kelő, intelligens közönséggel, a mely áhítattal 
csüg’gölt az Isten kegyelméből való művész ma 
vával ragadó játékán, elbűvölő énekén.

Ma este két darabban is csillogtatta sok 
oldalú tehetségét, nagy örömére és élvezetére 
„z igazi művészet iránt olyan eleven érdekkel 
viseltető közönségünknek.

Először a »Parasztbecsület« Alfiőját mu­
tatta be mélységes lélektani indokolással s 
szemünk láttára fokozódó erős drámai, sőt 
tragiksi színezéssel. Közönségünk, a mely Alfiót 
eddigi bemutatásában egészen alárendelt jel­
legű, igénytelen másodrangu szerepnek ismerte : 
majdnem a megdöbbenésig fokozódott gyö­
nyörűséggel szemlélte, hogy mennyi erő, meny­
nyi rejtett szépség van, s minő hév es mek­
kora szenvedély lüktet abban, ha igazi művész 
hatja át saját értékes egyéniségének meleg ha­
tású erejével. A siker, a melyet Fumagalli ur 
Alfió tolmácsolásával elért, óriási. A halás 
meg, melyet a közönségre gyakorolt, minden 
képzelmet fölülhalad Nem volt szerepének 
egyetlen szava, nem énekeitek egyetlen hangja 
sem olvan, a mely a miivé z nagy lélektani 
ismeretét s hasonlithatlan kiiejező képességéi 
fennen ne hirdette volna.

De tegnapi föllepé-énck a súlya mégsem 
Alfió szerepére és személyesitésére esik. Az ő 
bámulatos művészi tehetségének a bemutatásá­
ra meg sokkal alkalmasabb volt a', a meg­
zenésített drámai részlet, mely Schiller »Ha­
lmijai. nak Moor Ferenc/, halálát tárgyazó 
részletét dolgozza föl operává.

A »Sturm und Drang« korszak ezen túl 
feszített szenvedélyességü darabjának legzor 

ídabb részletét mutatja be ez a kisded opera 
1 a melyet Hugo de la Noce egyenesen a Futna 
galli ur számára zené-itetl meg. Es csakugyan 
a lelkiismeret mardosása következtében b ál 
lőtt hallueinatiót, a visiókkal való kínos kiiz 
ködöst az imádkozni akará- de imádkozni nem 
tudás kétélű fegyverként sajtó lelki állapotát 
olyan zord fenségben, olyan idegtépő hűséggel 
játszotta és énekelte, a ineyhez foghatót az 
ábrázoló művészetnek ez a disorét fája, az 
opera eddigelé aligha ismert.

Rajta kívül a mai estén hat árazott sn el­
fogadható szép játékot és helyes éneket élvez­
tünk Galyassy Paula k. a-lói, a kinek ehez 
a szép sikeréhez őszintén gratulá unk

Néme h János és Locsarekné a »1 avaszt- 
becsület‘-ben a tő ük lelhető legjobbat nyúj­
tották és umbiczióval, hévvel és kitartóan éne- 
keltek.

A karok és pedig úgy az ének,^ mint a 
zenekar preczisen működtek és a „Caval eria 
Ru-ticana“ partitúrájának sok rejtét. balját 
tárták föl előttünk s megérdemelt tapsban ré-

hZe UMidőn a függöny végleg legördült a kö­
zönség mint egy ember tapsolt s idezte tán

tízszer is a lámpák elé a nagy művészt, a ro­
konszenves Fumagsllit, a ki egy csapásra tel­
jesen és örökre meghódította a Debreczen va­
rosának lelkesedni tudó közönségét.

Vidéki színészek mozgalma. Ma vettük 
a debreczeni színtársulatnak a következő ha­
tározatit, mely a csatlakozást jelenti a temes­
váriak mozgalmához : Tisztelt pályatársak . 
A Pozsony-Tmesvári színtársulat, mint tudva 
van, kérvényt intézett a Belügyminiszter úr­
hoz, rámutatva a sebekre, melyeknek sajgasát 
régóta érezzük mindannyian ; lehet, hogy ta­
lán kissé erőteljesebb vonásokkal ecsetelte ezt 
mint a hogy tényleg van, de tette ezt szent 
ügyünk, megélhetési jövőnk biztosítása érdé- 
kében s valljuk be nyíltan és őszintén, ha Ők, 
ez igazán erőss kezdeményező lépést meg nem 
teszik, a dolgok talán nem államinak ott, a 
hol ma, a mennyiben némi kis megnyugvással 
nézünk a jövő elé. Ö nekik, a temesvári kol­
légáknak köszönhetjük ezt es ime a kezdemé­
nyező lépésért jutalmok az, hogy a központi 
tanács fegyelmi vizsgálatot rendelt el ellenük . 
Ne hagyjuk őket magukra I Tisztelt pályatár­
sak ! lépjünk sosompóba s nyíltan jalentsűk
. . » • .. 1 .. - Innm m mólt Űrt IlTfWT —ki, hogy' mi azzal az incriminált folyamod­
ványnyal szívvel lélekkel egyetértünk s kér­
jük a mélyen tisztelt tanácsol, a fegyelmi el­
járást ellenük, — kik csak a jövő biztosítása 
érdekében jajduliak fel, - vagy beszüntetni, 
vagy azt mi reánk is kiterjesztem szíves­
kedjék. , . .

_ Itt egy bűnös nincs, bűnösök vagyunk
mindannyian Ml mert mindnyájan egyformán 
érezünk ez ügyben.

A debreczeni színtársulat alulírott tag­
jai. Debreczen, 1896. Január 14-én.

Lubrincz Júlia. Cserny Berta, Bogyó I., 
Galyasy Paula, K. Szevémy G zella, Klenovits 
(iyörgy Bárdos Irma, Krémer Jenő, Kövessy 
Dezső, Némethy József, Fodor József, Németh 
János’ Nádasy József, N. Takács Jolán Vera- 
dy Albert, Tapolczai Dezső, Szabó Sándor, 
Nagy József, Göndör Aurél, Szadimén Lajos, 
Vankné S. Mariska, Vauk lslván, Kozma Pál 
Bevess! Gábor. Hevessiné Cornél, Sándor E. 
Sz. Pajor Emilia. Bajnóczi Valéria, Rózsahegyi 
Kálmán, Takácsné Lenke, Nyilassi Mátyás, Rór- 
csai József, liórcsaine, Erzsi, ifj. Németh Ja­
nos. Erőss József. Erőssné Júlia, Znojemszky 
Gyula, Csepreghy Emma, llaksai Lajos, Haday 
Sándor Nagy Jenő. E határozathoz nem já­
rulták hoz/á : Margó Zelma, Locsarekné, Ko­
vács Fáni, Kiss Irén és Püspöki.

öt ökrös szekéren ült a többi fogoly ; jobbra 
pesti polgárok s ügyvédek és a kiseret.

A fogyókat Martonvásáron, Nyéken, Ve- 
lenczén és Székesfehérváron át Veszprém fele 
vidék. Ott elértek velük Devecsernek s utu- 
kata Somlyó alatt folytatva, Sigaljára tértek be.

Idáig a menetet nem zavarta semmi sem. 
Jánosházára érve azonban, a foglyok ész et­
ték, hogy valami rendkívüli történik, mert a
kiséret nagyon ideges.

A porkoláb folyton a foglyok egyik oso­
nni tjától a másikhoz settenkedett, fülelt, szi­
matolt, ,lem-e vesz észre valami gyanúsat 
Mikor aztán a holtra fáradt foglyokat a sár­
vári kestélvban elhelyezték, akkor hamarosan 
meg lön fejtve a talány, kipattant a szeg a
zsákból. ..

Alig fújták ki magukat, s íme, a Jéncs- 
házi elöljáróság nagy tömeg fegyveres nép élén 
megjelent a kíséret vezető tiszt előtt, s köve­
telte tőle, hogy bocsássa szabadon, illetve adja 
ki nekik Magyarország miniszterelnökét kit 
fogva kisértek idáig az országon keresztül, s 
nem tudják, hova akarják vinni i Nemkülön­
ben adiák ki a többi foglyot is.

Ez egyenes és erélyes felszólításra az osz­
trák tiszt; a szelíd, s békülékeny kedélyű 
Batthyányi Lajoshoz fordult, s felkérte, tu­
dassa a nép küldötteivel, hogy ő mint katona 
csak kötelességét teljesíti, midőn a foglyoka 
őrzi. A gróf tudja, hogy emberségesen bánt 
velük, de elfogja őket szállítani rendeltetésük 
helyére élve vagy halva. A fegyveres nép a 
ki-éretet felkonczolhaija, de a foglyok közül 
élve egyet sem fog megkapni.

Gróf Batthyány erre a kastély korlát­
jához lépett, s kérte Jánosház elöljáróságát, 
vegyek fontolóra az osztrák katona szavalt.
Ö nem fél a bíróság Ítéletétől, s azt hiszi, 
fogolytársai is Így éreznek. Kérte ezután őket, 
oszlassák szét a népet s ne idézzék elő ó 
akaratú, de meggondolatlan vérengzés által a 
foglyok biztos halálát s Jánosbaza pusztulá­
sát mely okvetlen bekövetkeznék ha az ös­
szegyűlt nép a katonai kíséretet felkon-
CZ01" — Köszönöm, — végzé a nemes gtóf 
szavait ; köszönöm a hazafias jó indulat0 , — 
melyet irántam s fogolytársaim iránt itteni 
ünnepélyes, de mindnyájunkra vészessé vál­
ható megjelenésükkel tanúsítottak. Isten áldja 
meg önöké a jóindulatért még később unó- 
káikban is, de épen ennek nevében kérem 
.. ..v. , jnj( hagyjanak minket békében

előtt s no idézzék föl, a mint már mondot­
tam ’ s most is könyörögve mondom, a mit 
kikerülni lehetetlen volna, Jánosháza vég-
pusztulását.^ Mki(ö gzavainak oly súlya volt, 
hogy a bátor és lelkes jánosházi elöljáróság 
kedvetlenül bár, de mégis elvezett: a fegyve­
res tömeget. Ez volt az egyetlen kísérlet, 
hogy az ország népe Magyarország mm.sz- 
tereLkét a fegyveres katonaság körme, ko- 
zül ki akarta szabadítani. Ezt a gi 8
"k"“Klő™ m.«, m„n.f m»r Kte- 
.trat*» -omill, l ««-Ulhi'yb-. ~Jd
május 4-én megérkeztek La.bachba, Itt tar

tóttá : a foglyokat julius 2‘2-éig, a mikor Bé- 
osen át 26 án Pozsonyba hurczolták őket. — 
Pozsonyt augusztus 11. és 12-ike közti ejjel 
hirtelen hagyták el, s a grófot lobbi fogoly- 
társaival együtt Olmützbe szállították. Étkor 
törte keresztül Klapka egy sikerült kirohanás­
sal a Komáromot cernirozó oszirák serezet, s 
huszárai Győrön át Pozsonymegyéig k ilan-
d°zta01mützben szept. 7-ig voll a gróf, a mi­
kor Pestre az uj épületbe vitték, hova szep­
tember 17-ére érkezett meg.

Köztudomású, hogy ill október b-áig ma­
radt. s október 6-án este 9 órakor lövette 
agyon az elbizakodott brutálitás.

A fentebbiekből látható tehát, hogy va­
lótlan Gorge! Istvánnak az az állítása, mintha 
Batthyány Bajos Gráczban lett volna elfogva 
(Görgei István »1848-1849-bői« II. kötet 633-ik 
lap.) És igy mesének tartható az az áhttás 
is, mintha Gőrgei Artli urnák súlyos gondjai 
közölt eszébe jutott volna gróf Batthány La­
jos kiszabadítása a gráczi fogságból s hogy 
Görgei erre a bravúrra, a hires huszárulezre- 
dest, Kisfaludy Móriczol szemelte ki.

Ez igy, négy évtized múlva nagyon re­
gényes romantikus tervnek látszik, még
Görgei Arthur agyából is, — csak az a baj. 
— hogy akkor, midőn meg kellett 
volna valósítani a mentési kísérletet, — nem 
tudott róla senki, — s Görgetnek is hihetőleg 
azóta jutó t eszébe. Kisfaludy Móricz legalább 
Görgeinek e tervéről nem tudott, annyira neu* 
hogy Kisfaludy Móricz a hires huszáralezredes 
nem is szolgált Görgei hadtestében.
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Irodalom és művészet.
Fehér Dezső könyve. A »Nagyvárad« 

érdemes szerkesztője »Hölgyek és urak« éji­
mén uj raj* és beszély gyűjteményére hirdet 
előfizetést. Fehér Dezső ösmert rokonszenves 
alakja már a magyar irodalomnak. »Kaleidosz­
kóp« czimú kötete a fővárosi és vidéki sajtó 
méltánylását vívta ki. Sza’iráit, melyekben éle­
sen vágja a vidék l'erdeségeil, elbeszéléseit, a 
nv ,nár magában véve érdem, ha nem is lenne 
bennük Fehér Dezső humora és kitűnő megfi­
gyelő képessége, sokkal jobb ul ismeri a kö­
zönség, sem hogy külön ajánlanunk kellene. A 
kibocsátott előfizetési felhívás különben a kö­
vetkező: ,, , , , . r I»Hölgyek és urak«, február hó folya­
mán uj könyvem jelenik meg fenti ezitnen 
újabb rajzaimat és elbeszéléseimet fogja tar­
talmazni. Fölkérem mindazokat, kik munkám 
iránt érdeklődnek, hogy az előfizetési pénze 
két 1 forintjával czimemre a »Nagyvárad 
szerkesztőségébe szíveskedjenek küldeni feb­
ruár hő 15-ig, hogy a nyomtatandó példányok 
számáról magam tájékozhassam. Szives gyűj­
tőknek 10 példány után tiszteletpéldánynyal 
szolgálok. A könyv február végén jelenik meg 
Láng József díszes kiállításában. Nagyvárad, 
1806 január hóban. F e li é r 0 e zs ő.

Miklós indítványára 
sürgősen lelhivatik a 
a házszámozás kér- 
alatt intézt»ssék el,

Jog óspénzügyi bizottság ülése.
(Saját tudósitónktó'.)

Pebreezen, január. ti.
A városi jog és pénzügyi bizottság teg­

nap délután 3 órakor a városháza nagy ta­
nácstermében Vértessy István főjegy­
ző elnöklete alatt lanyhán látogatott, de mégis 
rendkívül érdekes gyűlést tartott.

Ma csupán a gyűlés lefo yasáról szóló 
száraz tudósi'ást hozzuk, mindazonáltal nem 
fogunk arról megfeledkezni a miket ott hal­
lottunk. Horderejű nyilatkozatok jöttek ott 
a nyilvánosságra, a melyek pedig illetékes 
szájakból eredtek

A jog- és pénzügyi bizottság ülésében 
mondattak azon nyilatkozatok, de tárgy- 
s (I r o z álon ki v ii I s mi is jó­
nak hittük a két dolgot igy össze nem té­
veszteni.

A gyűlés lefolyásáról tudó utónk a kö­
vetkezőket Írja :

Délután három órakor Vértessy 
István főjegyző az ülést megnyitván, Varga 
Károly referens, az országos középiskolai egye 
sülét kérvényét terjeszti elő, melyben az 
Szarvas Gábor emlékére emelendő szobor-alap 
javára kér bizonyos összeget megszavazni.

L e ii g y el Imre : Kiég lesz öt f o 
ríni! Megszavaznak 25 frlot.

S z a b ó Bálint a kőmives és iparos 
segédek egyletének elnöke kérvénye került ez 
tán tárgyalás alá, melyben annak mögen 
gedését kéri, hogy egylet í diszzászlójukon 
Debreeeen az. kir. város czimerét használhas­
sák. —

Ábra hám László azon ellenvetést te­
szi, hogy sem egyes emberek, sem társulatok 
nem használhatják n város czimerét ; de kü­
lönben is, ha valami serelem köveltetnék el 
azon zászló czimere alatt, az nem volna 
méltó Debreczen városához.

A jog és pénzügyi bizottság egyhangúlag 
elulaaitandónak véli a kérelmező egyletet ké­
relmével s ezen elhatározását azzal indokolja, 
hogy kérelmüknek jogos alapja nincsen kimu­
tatva, de azonkívül s a czi uer alatt csakis a 
város szerepelhet.

M e n d c l o v i t s Lajos nagykeres­
kedő ajánlata lelett hosszabb vita lolyt. Neve­
ző I kereskedő ugyanis azon ajánlatot terjesz­
tette a jog és pénzügyi bizottság elé, hogy ő 
Dibreczent és Hortobágyot óhajtaná az ezred 
évi kiállításon bemulatni fényképekben. A mil­
lenniumi kiállítás területén ugyanis ő a deb- 
c/.oiii csárdával szemben a Hajdú és Heves 
megyei különlegességek csoportjában egy áru­

sító helyet kapott és ott adná el ezen díszes 
albumokat is, melyek nagyban emelnék Deb­
reczen város hírét. A fényképfelvételeket 
bemutatná a városi tanácsnak felülbírálás vé­
gett és csupán az a kérelme, hogy a város az 
albumokból 1000 frt árát bekerülési árban 
vegyen m* g tőle.

_ Két ilyen albumot tervez az ajánl­
kozó, a nagyobbik ára 50 kr, a kisebbiké 
pedig 30 kr. lenne.

A b r a b ám azt véli, hogy a város már 
gondoskodott ártól maga kellőleg, hogy köz­
épületeinek fényképe ott legyen a kiállításon ; 
minden ilyen irányú dolgot szívesen pártol 
ugyan, de a milleniumi költségekre oly kevés 
van felvéve a város költségvetésébe, hogy meg 
kell gondolnunk minden ily féle kiadási.

A bizottság végre is elhatározta, hogy 
200 f tot megszavaz e c'.élra, illetve köt lezi 
magát, hogy 200 frt árát megvesz az albu­
mokból.

Dr. B a 1 k á n y i 
kimondják ezután, hogy 
városi tanács, miszerint 
dcse a legrövidebb idő 
hogy a város uj térképe kiadható legyen

A főszámvevő ezután előterjesztette je­
lentését a/.on kérvényre vonatkozólag, hogy 
vájj >n adható-e a kérvényező ev. ref. egyház­
nak, tanítói fizetésének emelésére 1898 évtől 
kezdve 2000 frt évi segély.

Daczára annak, hogy ezen ügy a város­
nál pihen két év óla s a főszámvevőnél is 
inig ezen jelentési megcsinálta hozzá 1 évig 
és 2 hónapig volt, miután elhatározták már, 
hogy a 2 ezer frt segély megadását megta 
gadják eszükbe jutott," hogy tulajdonképen 
nem is határozhatnak, mivel nem ismerik az 
ezen ügyben hozott közgyűlési határozatokat 
A jelentés tehát nem léven felszerelve ante­
nnákkal — levétetik a napirendről !

Húsz Lajos r. kaih. tanító aziránt 
kérvényez a városnál, hogy lakbérilletményét 
200 írtról 240 írtra emeljék fel, a mint telték 
azt a ref. egyh. tanítóinak lakbérilletményével.

A kérvényt azzal teszik vissza, hogy 
kérvénve/ő az illetékes hatóság, az iskolaszék 
úján terjessze azt fel újra.

Ezután hozzáfoglak a borbehozatali sza­
bályrendelet 2-ik részének megalkotásához, 
melyet a miniszter nem hagyott jóvá.

A jog és pénzügyi bizottság ülése hat 
órakor ért véget.

mely azonban ugyanezen hó 29-én megszűnt 
és nyilváníttatott. Szórványosan előfordult H.. 
Sámsoniban két helyen, Földesen egy esetben- 
A ragály tovaterjedésének meggátlására a szük­
séges óvintézkedések teljes!ttettek

A fegyelmi ügyek állásáról jelenti az 
alispán.

A* id. U z o n y i Péter h. böszörményi 
adóügyi tanácsnok fegyelmi ügye a Belügymi 
niszter döntésére vár.

A Dr. Schuk József hadházi orvos el­
len elrendelt vizsgálat eredményéről a főszol a- 
birói jelentés most érkezvén, véleményezés vé­
gett kiadatott a tiszti főügyésznek.

A Ferenczy Elek főszolgabíró és 
H. V. Pércs község elöljárósága ellen a nagy- 
fülöpi erdő fatermékeinek eladása körül észlelt 
szabálytalanságok miatt, felsőbb helyről elren­
delt fegyelmi eljárást mege őző t. ügyészi vé­
lemény ellen mindkettő részéről nyilatkozat 
adatvan be, ezen ügy első, fokú határozatra vár

A Kőműves Autal szoboszlói várod al­
jegyző ellen, rondellán pénzkezelés és az adó- 
könyveknek saját előnyére lelt meghamisítása 
miatt elrendelt és foganatosított, fegyelmi vizs­
gálat alapján, nevezett állásról elmozdiIta­
tott.

Ezulán előterjesztetett :
A kir. tanfelőgyelői jelentés,

melyben tanfelügyelő beszámol azzal, hogy 
Szoboszlón, P.-Ladányon, Kábán és Nádud­
varon iskolákat vizsgált. A mű t hó neveze­
tesebb tanügyi eseményeiről megemlékezik ez­
után, igy a kézügyesitő egyesület közgyűlésé­
ről, li e d e Imre és S z a t h m á r y Ist­
ván tanítóknak a koronás ezüst érdemkereszt­
tel való kitüntetéséről és végre Gönczy egye­
sület közgyűléséről, melyen Kovács La­
jos elnök 25 éves tanárságának jubilálása és 
a »Filléres luzetkék megindulásáról szóló je­
lentés, voltak a főbb mozzanatok.

Ezután a b.-ujvárosi elöljáróság ellen 
emel panaszt a tanfelügyelő, hogy az a kiz- 
ségi menedék házzal mit sem gondol, azt nem 
fütteli s e miatt októbea hótól kezdve abban 
a tanítás szünetel. A tanfelügyelő kért intéz- 
kesdései helybenhagyaitak és elhatároztatott, 
hogy 3 száz. adó a lakosságra kivettetik, — 
hogy a menedékház költségei fedezhetők le­
gyenek.

A főorvos jelentése

Hajduvármegye a múlt hóban
■— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, jan. 15.
A megyei közigazgatási bizottság ez év­

ben először tegnap tartotta tr.eg rendes ülé­
sét, a melyen Hajduvármegye múlt havi köz­
állapotai kerüllek jelentések alakjában a bi­
zottság elé.

A gyűlés lefolyásáról, melyen gróf I) é- 
g e n f e 1 d József elnökölt, tudósítónk a kö­
vetkezőket Írja :

Olvastatott először :
Az alispáni jelentés.

A közbiztonsági állapotok, apró lopásoka 
és egy betöréses lopást leszámítva, elég ked 
vezők voltak.

Az állategészségügyi állapolokra vonat­
kozólag jelenti az alispán: Hadliáz köz ég ha­
lárában — az u. n. Juhász szállás tanyán a 
szarvasmarha állományban fellépett száj és 
körömfájás megszűnvén, a zárlat feloldatott. 
H.-Nánás varos és határa, bár a Sinai Antal 
hizlalójában nagyobb mérvben pusztított ser- 
tésvósz megszűnt, a mennyiben a város bel­
területén még szórványosan fordulnak elő,most 
is zár alatt van. A sertésvész újabban fellé­
pett H.-Sámsonban, Szabó Lászlónak a község 
határában levő tanyáján, hol 100 dr. sertés 
közül ez ideig elhullott 40 db. Úgy a fertőzött 
tanya, mint a község és határa szoros zárlat 
alatt van. Óvintézkedések foganatosíttattuk 
Ugyanezen betegseg II.-Hadházon 2 udvarban 
szili én előfordult, minél fogva ezen község és 
halára is zár ala vétetett.

Serteaorbáncz betegség múlt hó folyamán 
előfordult H. Nanáson az Újvári Béla tanyáján

a közegészségügyi állapotokat kedvezőtlenek­
nek mondja, mert deczemberben nagyobb volt 
az elhallak száma, kevesebb a szaporulat, tö­
meges hurutos, lobos megbetegedések mutat­
koztak a heveny fertőző kórok közül a ron­
csoló toroklob alig valamivel kevesebb, a vor- 
heny és kanyaró pedig növekedőit arányokat 
mutatott. A betegülések hülésből eredtek. Leg­
gyakoribb halálokként szerepeltek: gümőkúr 
tüdőlob. A heves fertőző kórok között : r o n- 
c s o 1 ó toroklob 13 községben uralko­
dott 78 esetben, ezek közül 43 gyógyult 24 
elhalt, 11 kezelés alatt van. Vörheny 3 
községben észlelt elett, 250 esetben, ebből 133 
gyógyult, 34 elhalt, 83 most is kezelés alatt 
áll. Vörheny legnagyobb számmal Szoboszlón 
volt, hol általában a többi járványos betegsé­
gek legjobban pusztítottak. Óriási emelkedés 
mutatkozott a kanyaróban mely 10 
községben köztük Szoboszlón és Hadháziul 
uralkodott különösen, 239 megbetegedés közül, 
179 gyógyult, 6 elhalt, 53 ápoltatik. Hökhurut 
gyermekágyi láz es hólyagos himlő kevésapa- 
d ást mutatott a múlt hóban.

Hasi h a g y m á z 8 községben é-zleltetett 
34 esel közül 24 gyógyult, 3 e hall, 7 kezelés 
alatt van.

A népesedési statisztikát nem terjesztheti 
be a főorvos, mivel H.-Sámson község nem 
terjesztette be az adatokat, csupán annyit em­
lít meg, hogy szaporulat a múlt hóban nem 
volt.

A m. kir. államépitészeti hivatal részé­
ről Latinovics Mihály, a m. kir. pénzügy­
igazgatóság részéről Szúnyog h Péter pénz­
ügyig izgató és úgy a többi hivatali szervek 
fejei sorra terjesztették be múlt hóról szóló 
jelentéseiket, melyeknek elintézése után a köz­
igazgatási bizottság ülése véget ért.
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Újdonságok.
* Szervező bizottság ülése. A városi 

szervező nagy bizottság ma délután fdytatta 
űlésát a városháza nagy termében gróf 1) é- 
„enfelil József főispán elnöklete alatt. S 
ezután mind-n héten szerdán és csütörtökön 
délután ülésezik.

* Eltűnt földbirtokok. A Helységnév­
tárnák a községek határterületére vonatkozó 
adatait a múlt évben eszközö l felmérések 
ü„v,.ncsak leczáfolták. így Biharmegye t-rülete 
a^helvségnévtár szerint 185609:i. kát. hold, az 
ui felmérések szerint pedig 1846140 kát. hold. 
Biharmegye területét tehát a Helységnévtár 
9955 kai. holddal nagyobbnak tünteti fel a 
v.lóságnál. Aránylag sokkal nagyobb a nyom 
nélkül elveszett földek területe Hajduvárme- 
gyében, amelynek területe az uj felmérések 
aíerint kerek 8000 holddal kevesebb, mint a 
Helységnévtár szerint.

* Egy indítvány.. A tegnap d. u. tar­
tón j.ig. *s pénzügyi bizottsági ülésen Á b- 
r a h á in László t. főügyész, mikor arról volt 
szó, hogy mennyi ügy alszik a városnál, a mé­
hek végrehajtása pedig akadályozza városunk 
fejlődéséi, a következő indítványt terjesztette 
elő : »Az egész ország gúnya lesz nemsokára 
Debreczen, ha igy halad, mint a rák. Oly ren­
detlen állapotok uralkodnak Debreczen ví­
rusánál, a melyek elszomorítanák bennünket. 
S/áz számra feküsznek óriási fontosságú ügyek 
elintézetlenül, a melyeket pedig a közgyülé-i 
ha'ározat értelmében reges-régen el kellett 
volna intézni. Az ügyek vezetésére nincs be­
rendezve a város. Szólittassék (el és sür­
gő’.lessék meg tehát a városi tanács, hogy az 
összes skontróban levő ügyeket terjessze a 
legközelebbi közgyűlés elé.- (Általános helyes­
lés.) Ábrahám László további szavaiban an­
nak tulajdonítja a városnál uralkodó fejetlen­
séget, hogy számon kérőszék évenként kétszer, 
nem pedig minden hónapban tartntik, mint 
másutt. A bizottság lelkesen fogadta az indít­
ványt és elhatározta, hogy egy átiratban a vá 
rosi tanácsot a legkomolyabban meg fogja süv- 
g tni. Sőt Lengyel Imre igy sóhajtott fel e sza­
vak után : Hogy az ügyeket ki csinálja itt, nem 
tudom, de hogy senki sem csinálja, azt tu­
dom 1 (Heyeslés és derültség!)

* A nőegylet bálja. Szombaton, e hó 
18-án tartja a jótékony nőegylet szokásos kar 
ton bálját az »Arany Bika« szálló dísztermé­
ben. A bál hunt városszerte nagy érdeklődés 
mutatkozik, mit folytonosan növelnek a buzgó 
választmányi tagok, akik jegyek elármitására 
vállalkoztak. A vidéki választmányi tagok is 
ser 'ilyen forgolódnak és a bal estéjén 
meglepetésül gyönyörű szép hölgykoszorttva 
fognak bevonulni. Kételkedünk azonban, hogy 
a helybelieket felülmúlnák. A féri! rendezőség 
élea, dr. Kráter Imre egyleti orvos jár s 
ke', fáradozik, buzgóságának sikerült már a 
rendezőség körébe vonni Debreczen minden 
ügyes tánezosát és szeretetreméltó gavallérját. 
De hát mit nem is tennének meg a férfiak a 
nőkért, a nőknek, — főleg ha még olyan szép 
humánus czél érdekében működnek, minő a 
jót konyság. A bálban a talpalávalokat a Ma­
gyarlak kedve t zenekara huzza. Szóval az 
előjelekből ítélve a nőegylet bálja egy nagyon 
kedves egy mindenek fölött kedélyes mulatság 
le»z. Jegyek előre válthatók Xád.tr Lajos Szent- 
Királyi Tivadar, Buzágh János és ifj. tlyürky 
St'v dór üzletében.

Halálozások. Vettük a következő gyász­
jelentéseket : Mély fájdalommal tudatjuk lelejl- 
hetetlen jó nőm szere'ett anyánk, illetőleg 
nagyanyánk, kü testvér és áldott emlékű ^ jó 
rokon néhai Datóczy Zsuzsáim t Polgár Oő- 
regh Pélerné asszonynak, folyó évi január hó 
14-én délután 1 órakor éleiének 50 ik, boldog 
házasságának 29-ik évében ■ hosszas gyengél­
kedés ipán történt gyászos elhuny tát. A meg­

boldogult! hült tetemsi folyó Január hó 16-án 
délután 2 órakor fognak, a Szél utczai 2618. 
sz. háznál az ev. ref. egyház szerlarlása sze­
rint tartandó rövid ima után, a Kossuth-utczai 
sirkerthen örök nyugalomra tétetni, mely vég- 
tisztességtételre rokonainkat, ösmerőseinket 
bánatos szívvel meghívjuk. Debree/.en, 2896 
Január hó 1. Bánatos férje: Púig. CiöregjJI’é- 
ter ; Gyermeket : Juliánná, férje Polg. Harsá­
ny! Imre és gyermekei: Péter. Róza ]és férje 
Polg. Szabó Lajos és gvermekök KataUn. Az 
elhunytnak testvérei : Polg. Daróczy Mihály é< 
neje Hende Ziza és gyermekük, Juliánná, férje 
Dr. Kocsár Gábor és gyermekük számos kö­
zeli és távoli rokonok nevében is.
Mély fájda'ommal tudatjuk felejtha'etlen jó 
nőm, szeretett jó anyánk, illetőleg testvérünk 
és áldott emlékű jó rokon néhai Küllő Juliánná 
polgár Olák Andaásné asszonyunk, folyó éu 
január hó 14-éu délután 1 ó'akor, életének 
45-ik, boldog házasságának 20-ik évében, 3 
heti gyengélkedés után történi gyászos elhnny- 

' tál. A megboleogult hűit tetemei f. 1896. január 
hó 16-án, délután 2 órakor fognak, a Hmnok- 
utcza 2930. sz. háztól az ev. ref. nagytemplom­
ban tartandó rövid ima után, a péterfia-utezai 
sirkerthen örök nyugajomra letétetni. —- Mely 
végi isztezségtétel re rokonainkat, ösmerőseinket 
bánatos szívvel meghívjuk. Debreczen, 1896. 
jan. hó 15. Bánatos férje : polg. Oláh András. 
Gyermekei : József, András, Juliánná és János' 
Az elhunytnak testvérei : János, Katalin férj. 
Czajzinger Jánosné és lia János; Panni,Erzsébet, 
f.'rj. Sárkány G.-né gyermekei: Erzsébet és Janka 
Férje testvérei : Juliánná, férj. Szü-s Józsefné. 
gyermekei : Ju látnia és Róza : János, neje 
Harsány! Sara, gyermekei: Eszter, férj. Anyuk 
Károlyné és Sára, számos közeli és távoli 
rokonok nevében is.

* Öngyilkos napszámos. A szomszéd 
Babnazujvárosról írja lapunk rendes levelező 
je : Jékis Ferencz. 58 éves napszámos, szomo­
rú anyagi viszonyok között tengette életét 
felesegével s nagyobb fiával együtt. Hájok ne­
hezedett az létén keze s a mibe csak kezdtek, 
nem hozta meg a megélhetéshez bizton szük­
séges keresetet. B zonyára ez keserítette el 
szegény Jékis Ferenczet annyira, hogy végze­
tes teltre szánja el magát. Felesége és fia teg­
nap a szomszédba mentek át, jókedvűen tré­
fálkozott felük s mire visszatértek, az öreget 
már felakasztva találták. Odakötötte magát a 
szoba mester gerendájára s a hazaérkező csa­
ládtagok úgy találták ott megmeredten, holtan.

* Időjárás a kontinensen. Az alacsony 
légnyomás Észak-Európát h u itja, a hol a ba­
rométer a 235 mm. alá siilyed, inig a magas 
légnyomás mindinkább gyöngült es d-dkeletre 
szorult vissza, Magyarország és Ausztria ki­
vételével mindenütt volt csapadék kisebb-na- 
gyobb mértekben. A hőmérséklet általában 
emelkedőben. Hazánkban a fagy mérséklődött; 
az idő egyébként száraz, Erdélyben ködös és 
a felhőzet nagyobbodott Jóslat: belli ősebq 
idő várható, a fagynak további gyengülésével 
és helyenként csapadékkal.

Táviratok*
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
Budapest, jan. 15.

Ülés kezdete délelőtt tiz órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.

Jegyzők: Balogh Géza, Molnár Aulai, 
Illyés Bálint.

A kormány részéről jelen Aannak : Btn- 
fv Dezső br, Josipovich Imre, Peressel Dezső, 
Darányi lgnácz, Dániel Ernő és W lassies
Gyula. , . ,

A képv selőház mai ü étére a rendesne |
nagyobb számmal jelentek meg a kormány-

párti képviselők, mivel politikai körökben kü- 
lötnböző hírek keltek szárnyra Apponyi 
Albert gró/ és Bánlfy Dezső báró nyialikoza- 
Ui felől.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Márkus József szólalt fel, majd 
nagy érdeklődés közken Apponyi Albert 
gróf kijelentette, hogy a belügyi költségvetést 
nem fogadja el.

Ezután áttért a jelenlegi tarthatatlan 
helyzetre, melynek fentarf.ásával csak az or­
szág vészit. Ezzel tudatja azt, hogy miért 
aján'otta a békét, a melynek feltételeit a kö­
vetkezőkben állapította meg:

1. Választói névjegyzékek kiigazítása kö­
zöltessek a választókkal, s azokat mindenki 
megtekinthesse.

2. Kiigazítás körül hibát követő hivatal­
nokok ellen fegyelmi eljárás indítandó.

3. Módosíttassák a választási törvény 73 
paragrafusa és p-dig úgy, Imgy a szavazásnál 
a hatósági szemé yek feleslegeseknek mondas­
sanak .

4. A személyazonosságot bizonyító tanuk 
esküt tenni legyenek kötelesek.

5. A választási elnökök a pártok részére 
egymástól egyenlő távolra jelöljenek ki helyeket 
s hogy melyik párt melyik helyre helyeztessék 
arról a sors döntsön.

6. Helytelen név vagy foglalkozás be­
jegyzésekért senki sem utasittassek el. Tiszt­
viselő ne vehess -n ré-zt körmenetben, 
partgyülésen, pártbizottságban ; egyáltalán el­
tiltandó tolakodó rábeszéléstől.

A kir. Kúria Ítéljen a választási elnök 
szándékos mulasztásai hivatalos hatalommal 
való visszaélés, etetés-itatás, vesztegetés, ál­
lam elleni izgatás megfelemlités, alapján bea­
dandó kérvények felett.

Felebbezést ne a miniszterhez, hanem a 
közigazgatási bírósághoz kelljen intézni. Vá­
lasztási jog ellen e követett bűntényeknél a 
a fogház büntetést ne lehessen pénzbírságai1 
változtatni, :

Nem kívánja javaslatát rögtön határozat 
javaslatként tárgyalni, de óhajtja, hogy a bud- 
get-tárgyalások u'án a közigazg. tjavaslat he­
lyett, a kúriai bíráskodásról szóló tjavaslalot 
tárgyalják, a melynek kereteben mindezek a 
kérdések megoldhatók.

Javaslatát nem pártja, hanem az ország 
érdekében tette és az nem jelenti elveinek 
feladását ; nem úgynevezett »Istenbékét» akar 
mert a további küzdést nem adja fel, de a 
tarsada'mi izgalom és az ellentétek locsiilapi- 
tásara ajánlja javaslatát elfogadásra. (Zajos 
éljenzés balfelőh)

Elnök az ülést öt perezre felfüggeszti. 
Szünet után Báttffy azt feleli, hogy A p- 

p o n y i karácsonyi czikkét, mint békeajánla­
tot fogta fel, de most csak egy oly törvényja­
vaslat elfogadásáról szól, mely úgy is a ház
elé kerül. , ,

Tiltakozik a választások tisztasága el­
len felhozott vádak ellen.

Hajlandó egyes pontokat kúriai bírásko­
dás kereteben megoldani, de a kutiai bírásko­
dásról szó’ó javaslatot nem hajlandó a közig, 
javaslat elölt tárgyalni.

A tisztviselőknek a választásban való 
részvételtől való eltiltását különösen a nemze­
tiségi vidékeken veszedelmesnek mondja.

Végül kijelenti, hogy ily feltételekkel az 
ország érdekében u békét támogatja. (Tet­
szés jobbfelől.)

Utána y o 1 1 ó Lajos szólalt fel a ko t- 
ségvetés ellen

A következő ülés napirendjének meg­
állapításánál P o 1 o n y i és H á n f f y be­
széltek,

Ülés vége d. u. 2 és ‘/a órakor.

Aczél-Karsai párbaj epilógja.
Budapest, január 15. (»Debreczen- ered. 

táv.) Annak idején nagy port vert pátbaj ügy­
ben ma mondott Ítéletet a királyi Kúria 
és pedig az előbbi fórumok Ítéleteinek 
megválasztásával, ugyanis Atzél Béla bárót 
két havi, inig Karsai Sándor 1 havi állam­
fogházra Ítélte.
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mutató tábla.
rueietlenBÍel könyvtár, nyitva kedd, cs iltör

tökön és szombaton este 6-7-ig. ,, is
Nyilván». olva.át.rem Hétfon, szerdán

szombaton d. u. 3-6 óráig.
Népkönyv'ár az árok-utczai leányiskolában

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Museum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10 12-ig

A Gönczy-egyoeület „Otthon» ' a keresk-
kadémia palotája ban

Anyakönyvi hivatalos órák
Délelőtt:

Hétfőn ) 11—12 óráig.
Csü'örtököii)
Kedden )
Szerdán ) g__n óráig.
Pénteken )
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2-5 óráig. entzem szeretni
Vasárnap délelőtt d 1- óráig.
Január 18. A fügsetlensegi

köt bálja .Kor..na- dísztermében.
Január 18. A debreczeni jótékony nSegylet

karton-bálja. , . ,
Január 18. A debreczeni ársifjusag tancsvigal- 

ma a Margit fürdő nagytermében.
január I 9 A borbély és fodrász-segédek tancz- 

mulatsága a „Margit-fürdő nagy termében.
Január 11). A debreczeni szabó munkások bálja

az Arany Bika"' disztt*rtnében. ... . • iJanuár 22. A debreczeni ti már ifjúság tánczvigal-
ma a „Korona“ vendéglőben.

Január 26. Kfimivcs iparosok essegedektai.cz-
viealma a „Margit fürdő" nagy termében.

Január 25. A polgári kor balja az ..Arany
Bika“ dísztermében. ...

Janii ir 25. Sz. Nagy Károly 50 éves jubileuma.
Január 29 Az orvos-gyógyszerész-egylet balja 

az „Arany Bika" dísztermiben .
Február 2. Az iparos kör bálja az „Arany Bika

Feb *u/,r 15. A jogasz- és tisztviselő-kör ancz-

A debreceni liir járásbíróság s/.oljeli ke­
resetekéi. kérelmeket -'s nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken <1 u. lt-túl u-ig, a felek megje e - 
hetnek minden szerdán

A Itir tör vény széknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u Ö-ő óra közi, vasárnap és ünnep 
napon d. e. l«i—11 óra közt Gyüjtoszekrénybol a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 cs d. u 
dórakor, ünnepnapokon d e. 1L órakor.

szenvedni és meghalni az a csodalatos ember, 
a szabadsäg örök ragyogásu dalosa, a ezere­
lem örök életű énekese, az a félts en.

Ősszel, szerelmi boldogságának teljességé­
ben ilyen mosolygé, nyájas ősszel rendült meg 
lantján ez a csodálatos örök ének, a szerelem 
ez apoteozisa, a miben isteni próféciával Iá ja, 
érzi a jövőt, a mi rája, szerelmére bálványo­
zott asszonyára vár, a kinek levetett özvegy, 
fátvolával törüli le majd szeme hulló könnyeit 
lakarja be vérző szive sebeit és a kit akkor
is, ott is örökre szeret.

— Tudna-e ön engem szeretni i — no 
ne nevessen ki, hogy ilyen bohó ilyen gyer­
mekes vagyok, de lässt jól esik, úgy, 
hogy meg vagyon Írva, ahogy olvasta az 
iiruMit . . . Tudna-e szeretni engem, az örökre 
boldogtalant, a magát titkon szeretőt . . . m?g 
akkor is, ott is, örökre, híven . . . tudna-e

akkor is, 
olvastam

Lemondás.
----- Gizikének. —

S/.einben ültünk egymással, sárgu ó levelii 
harsak alatt. Ivy halvány szőkn as-zony, 
n,eg en, az ábrándozó tiu. Lementben volt a 
nap épen, búcsúzó sugarai még egyszer vé­
gig csőkodák a kert virágait, a ránk boruló 
vén fa koronáját, még egysze.r bebinlették nyá­
jas fénynyel a szenvedő arezot találkoztak a 
harmatos szemmel, fajó tekintetével, azután 
eltűntek az esti homályba boruló távol hegyek 
mögött.

Csak nem akart szóra nyílni ajkam ; né­
ma tekintete, meg szivének hangos dobo,;ás • 
annál beszédesebben szólt, hozzám « gyötrő 
és mégis édes fájdalomnak hangján.

És e titokzatos beszédet megé vén, arra 
kértem azt az édes asszonyt, én örökre szo­
morú szentemet, hogy mosolyogjon rám egy 
keveset, felejtse el a but, a mi szerelmes szi­
vére szállt, tudom, érzem, bogy az enyém nem 
lehet soha immár hanem egy gyarló lélek ol­
dalán az őrök kin eljegyze'tje ö s elértetetleu 
vágygyal, a lelket emésztő lobogó szenvedély- 
lyel a szabadító vég közeledését sejtem en de 
azért csak derüljön föl arcza, úgy, ügy i . . . 
titkon némán, fájdalomtól űzve hajtva bar .. . 
szeressen egy kevéssé, mosolyogjon . . . sze- 
ressen . .

És rám mosolygott, mert — szereteti. 
Uj gyötrelem kelt a szivében, de volt ez 
edes fájdalomban egy csipetnyi boldogság is, 
a melynek, megolvasbattátok, egyik alkat ré­
szé mindig a fájdalom. 0 vassa édes olvassa 
azt az Írást tovább, — szólt, amint megbüvülő 
s kissé kidéi ülő tekintetét rám függeszté.

Oly szép, olyan fájó, olyan édes, olvassa, 
olvassa ...

S én folytattam tovább.
Még ifjú szivemben a lángsugnru nyár, 

m-sg benne virit az egész kikelet.
Hogy tudott érezni, hogy tudott szerelni

Szeretem, szeretem, még 
ott is, ahogy meg van Írva, ahogy 
éppen szeretem örökre.

Fülemile ének z-ndül a bokorban Las­
san, fájón, édesen. Hűvös szellő támad, falevél
hullaitó. , ,,

Hull a fának a levele, egyre hull, egyre 
hull s egyre szól a fülemile, erősebben, meg 

‘ fájóbban keseregve s mégis édesen.
Fölébrednek a virágok s hallgatjuk a ke­

sergő kis madárnak édes panaszdalat s egy­
máshoz hajóban meglepetten, remegve kérdik 
meg a szellőt, — mije fáj a kis madárnak, 
s a szellő súgja nekik szomorúan szín e 
sjrva .... fülemile szive beteg, fülemile

S lgvüt: sir, fa, virág, szellő, együtt sir 
a kis madárral. Minket sirat valamennyi 
együtt érez, együtt zokog veled s vel-m a kis 
nadár, enyhe szellő s a felébredt rezgő szi­

rom, kis virág. , . , ...
Még azok a rideg csillagok is odatolta 

hideg égen, mintha megéreznek a bánatunkat, 
mintha ők is tudnának szeretni, remegni, fut­
nak le a beboruló égről.

Kihull a virág, eliramlik az élet 
de a mi bánatunk megmarad örökké. Elkisé 
bennünket a végig, talán még azontúl se hagy 
el Mert jó, mert becsületes vagy én szép szó­
rnom szőke a-szonyon, mert megadással vi 
seled szived édes kínját, hordod gyönge vál 
' időn a gyötrelmes élet terhét, még c-ak

lek én is téged, úgy ahogy írva vagyon, nCg 
akkor is . . . ott is . . . mindig, örökre ...

Ezalatt pedig nesztelenül szálldogált, a 
hó. En pedig itt vagyok, mint egy lombta­
lan fa, melynek-nincsen, nem lehet már több 
tavasza —w. —.

Ezredéves kiállításunk.
Katona-iparosok és keres­

kedők kiküldése a kiállítás 
tanulmányozására. Az eezredéves 
kiállítás elnöke Dániel Ernő kereskede­
lemügyi miniszter kormányozására e tárgy­
ban Fejérváry báró honvédelmi mi­
niszter a következő intézkedésüket vette 
:ervbe •A tényleges szolgálatban tartott 2-ik év- 
folyambeli legénység közül az 'Pari's ®s ke" 
reskedő-ifjak az a része, mely az ld-ib. évi 
Őszi feöyvergyak<>rlatok után szabadságolva 
lesz, a kiállítást akadálytalanul meglatogst-
h ilJ' Ez időszakon túl a tényleges szolgálat­
ban visszamaradó első évfolyambei, legény­
ség közöl' levő iparos és kereskedő ifjúkkal 

miniszter elöljá'ó parancsnokságaik utján 
közölni fogta mindazon e őnyonet, melyeket 
,ly tanulmányút előmozdítására a kere-ks- 
delim s iparkamarák nyújtani fognak. Ebből 
kifolyólag a csapat parancsnokságokat a hon­
védelmi miniszter an a fogja utast tani, hogy 
az említett legénységei közvetlenül az őszi 
fegyvergyakorlatok befejezése után, október 
második harmadáig, megfelelő csoportok a a- 
kitása me'lett a szolgálati viszonyoknak nvg- 
(eleloleg rövid időre szabadságolják, és hogy 
azok névjegyzékét a kik a kérdéses cz--lra 
zabadságert folyamodtak az időpontnak meg­

jelölésével melyben a szabadsajt megenge­
dik, hozzá be'erjesszék.

A katona-kereskedő- é-: iparos ifjak n 
tanulmányozásának előmozdítása érdekében, 
értesülésünk szerint, a kereskedelmi és ipar­
kamarák a maguk kerülő éré ki terjedő moz­
galom megindítását vették tervbe.

Iiviaon u sjuiiomiw Y
ártatlan csókkal, egy szerelmes idea öleléssel

rövidíted meg neked az is fájna, ül-
dözne engem is, — azt a szegény mindennapi 
lelkel, akihez elválaszthatatlanul fúz legedet 
oltári esküszód.

És én nagynak, szentnek tartalak, ezért 
szeretlek, ezért imádlak, még akkor is, ott is, 
ahogy meg vagyon írva — örökre tégedet. — 
Mert nagy lélek vagy, mert nem hallgatsz k'.n- 
j-vd közölt vergődő tusakodó szived mámoios 
szavára megtagadod ajakadtól, megtagadod 
ö -m az igaz. az élő szerelem csak óhajtott 
mennyei édességeit, elhervadsz, elsorvadsz te 
inkább, pusztító kin, emésztő szerelmi láztól
üldözötten. . , ,

Nem bántalak, nem érintem a te halad 
vany édes ajakadat sem, nem ej'ek picziké; 
tűnő foltot se még szenvedő, szegény szived 
_ nagy szivednek tündöklő tisztaságán. Ár­
tatlanul, érintetlenül miként az ég szenvedésre 
szánt szomorú angyala nyered el az örök élet 
koronáját, én tövis koszorús szép szőke Madon­
nám te !

Úgy. úgy pihenj egy kevéssé, elaltatott a 
feléd csak felve szálló enyhe esti szellő, a fü­
lemile édes bus danája, avagy talán busán 
hallgató kis virágaid méla sóhajtását hozó fu- 
valnm, talán édes is az álom, mely lecsukó­
dott szemeidre borul - - - csitt, osiil te ébredő 
kis madár, ne oly édesen, fájdalmasan, szo­
morúan . . . altató dalt assszonyodnak, éde­
set, felejtést . . csitt kegyetlen őszi szellő, ne 
zúgj oly hangosan, nehéz zokogással, ne éb­
reszd fel a szenvedőt — a boldog álmodói, 
suttogj neki szerelemről édesen.

Úgy, úgy te kis madár, nyájas őszi, esti 
szellő, altassátok, ringassátok, de csitt, lnliga 
mély sóhajtás kél az édes s szomorú ajkon, 
majd meg szólal és álmodik édesen tovább, 
azt suttogja, azt álmodja, szeretsz és szeret

E elolvasások 
Az ezredéves országot

a k i á 1 I i t á s- 
k'áVitás sajtó-

o-ziálya'a kiál itásról is az ezredéves ünne 
pékről felolvasás! anyagot állított 
1 , . 1 •• uL I. ,;i M/í Ba-z/mk

öss*e,
melyet több külföldön élő hazánk f ának ab­
ból a czélból küldött meg, hogy özek a be­
küldőn anyag felhasználásával kiállításunkat 
a külföldön ismertessék s arra a közönség n- 
gyelmét már most hívják föl. Ilyen felolvasá­
sok rendezései Amerikában élő több honfi­
társunk vette tervbe és pedig Cmveiandban, 
Cicinatbm, Newyorkban és az egyesült álla­
mok majdnem valamennyi nevezetesebb nagy­
városában A kele'en lak) honfitársaink is 
buzgólkodnak ilyen irányban, nevezetesen Bu­
karest, Szófiában és Konstantinápolyban.

Történelmi kiállítás. A kiállí­
tás történelmi főcsoportjának épületei már 
te'jesen készen állnak. A gótépü et nagy ep 
csöháza és a Nagy Lajos korabeli terem, 
14-ik század motiviuinai szerint van kitesi • 
A király szobái román stílben készülnek, <•
A 1 p á r Ignácz állal nagy műgonddal erre 
vonatkozó terveket Dániel Ernő keres 
deletnügyi miniszter utolsó bécsi tartózko ■ 
alkalmával Ő Felségének legmagasabb hozzá­
járulását megnyertek. Az ebhez szükség 
munkálatok megrendelése most van folyamat­
ban. A szobrász munkák és a 12 tk sza- 
szellemében készülendő összes disztlményege 
Langer Ignácz szobrászra bízták, ki a kö­
zépkori csoport összes szobrász munkála 
is remekül végezte' A jaáki apátsági temp 
természelnagyságu főbejárata is egészen 
van fejezve. . »„

A román csoportban levő kápolna ' 
ményei, melyek rendkívül gazdagon ®sz,'t 
kido'gozva, a kápolnában elhelyezendő rP‘ , 
korabeli tárgyakhoz méltó keretül fogna s 
Válni és a köz-ukori díszítés szinp impij
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ifooiik feltüntetni. A festészeti munkákat, a 
pécsi székesegyházban alkalmazott és az or­
szágban található 11. és 12. századból eredő 
legrégibb slilü díszítési motívumok szerint 
G iazer János festőművész végezi.

A renaissance épület két mellék lépcső 
házának festését H u s z k a József tanár ada­
tai szerint, a 17 és 18-ik századból eredő 
magyar Ízlésű formákkal Gőtz Adolf festő 
szintén befejezte. A lépcsőházak a hozzá csat- 
'akozó csarnokokkal igen gazdag képet mutat­
nak és váltakozó motívumok rendkívüli érde­
kes sorozatát tüntetik fól.

Kiállítási plakátok A kiálli- 
iás remek kivitelű külföldi plakátjai, német 
angol es franczia nyelven elkészültek és pár 
nap múlva mar a világ minden re zeiben ut- 
czákon, vasutakon, hajó áll másokon, szállo­
dákban és minden nyilvános közforgalmú he­
lyeken láthatók lesznek. A legelterjedtebb kül­
földi lapok is különösen Amerikában, mellek 
Jelképen fogják közölnj és a plakát oldalára 
nyomott ismertető adatok Magyarország min­
denfele földrajzi, utazási, társadalmi és egyeli 
viszonyairól informálni fogják a rólunk sok- 
országban meg tajézatlan közönséget. A kül­
földi konzul ilusok napról-napról küldik jelen­
téseket, me’yek mind az ezredéves kiállítás és 
hazánk iránti rendkívüli érdeklődésről tesznek 
bizonyságot, úgy hogy az eddig történt intéz­
kedések szerint a kiállítás rendkívül tömeges 
látogatása már most biztosítottnak látszik.

A Kiforrna rólunk. A római Ki­
forrna bécsi levelezője, a ki a karácsi ünnepek 
alkalmával lerandult Budapestre, igen lelkes 
hangon ir a magyar fővárosról, mely mahol­
nap messze túl tesz a regi osztrák fővároson 
éi amely a lefolyt tiz év alatt egész amerikai 
módon fejlődött és szépüli ; mely a szabadság 
zászlaja alatt rettenetes versenytársa leit Iléc<- 
nek. Az iró párhuzamot von a két város közt, 
mely minden tekintetben Kudapest javára üt 
ki, A kiállításról azt írja, hogy meghaladja a 
várakozásait is, ami legjobban meglepte, any- 
IIyira haladt, hogy a kitűző t napra teljesen 
kész lesz. A czikk tüzetesebben ir a történelmi 
főcsoporlról és azzal végzi, hogy még ismétel­
ten vissza fog térni az ügyre, mely most leg­
jobban foglalkoztatja az Olaszországgal annyira 
rokonszenvező magyar nemzetet.

A kereskedelmi c s o - 
p o r 1. A kkreskedebni pénz és hitelügyi 
csoport épülete a napokban épült fel teljesen 
s ezzel az érdekes kiállítási részletben is kez­
detüket veszik az installationnlis munkálatok. 
A csoport retrospect iv részéhez a hatósági 
lclvé'tárak most szállítják be a csoport intözö 
bizottsága által kijelölt tárgyakat, okmányokat, 
képeket mértekeket stb. A rendezésnél eg>ik 
szempontéi szolgál az, hogy mindegyik intéz­
ménynél mintegy szembe legyenek állíthatok 
a vonatkozó korábbi viszonyok- A csoport ki- 
állitasáhogz nagyon értékes numismatikai és 
metronómjai tanulmányok fognak tartpzni, me­
lyek úgy mint a mintac»oport állal tervezett 
monográfiái munkák ki lesznek nyomatva. — 
Igen erdekes lesz a magyar iparvállalatok 
alapítóinak a re z kép múzeuma is, melyeknek 
többnyire olajfestményü képei kevés kivétel­
lel tnár mind beérkeztek.

vámemelésnél. A szófiai német konzülátus 
máris tiltakozott az uj törvény ellen s a kö­
zös külügyminisztérium is erélyesen szándé 
kozik fellépni. Ily körülmények között alig 
van kilátás a kereskedelmi és vámszerződés 
létrejöttére.

CSARNOK.

A királyi tanácsosék.

Közgazdaság.
Vamháboru Bulgáriával Ismét vámkon - 

fbktus van készülőben Bulgáriával szemben. 
A bulgáriai kormány kiküldöttei a napokban 
érkeznek lléosbe a vámszerződéses tárgyalá 
sok megkezdése végett, de a külügyminiszté­
rium éles szemrehányásokkal fogja őket fo • 
radni az uj községi adó-törvény miatt, melyet 
Bulgária február elsején akar életbe léptetni. 
Ez a törvény igen jelentékeny adókat ró az 
élelmi és egyéb fogyasztási czikkekre, világitó 
szerekre, ezukorra, kávéra stb. és pedig olyan 
formán, bogy a külföldről jövő czikkek lilán 
uz uj adót a vámmal cgyü't a határon fog 
ják beszedni. Tehát az uj községi adó nyil 
vánvalóan nem egyéb ügyetlen leleplezett

— Regény. —
Irta : Vértesy Arnold.

(Folyt atás)
Bezzeg azok nem ál'nának szóba, hogy : 

»szomszéd uram, szomszéd asszony.« Dehogy 
állnának. Lenézik azok még most is a szegény 
becsületes embert, pedig hát tán nem is igen 
volna hozzá jussok vagy mi ? Mert egész vá­
ros tudja, hogy miből szerez'e Cserepes 
András a vagyonkáját s bál’ Istennek van is 
annyija, a miből tisztességesen megélhet, a 
mesterséget sem kell folytatnia és ha egy ki­
csit többet akarna költeni, akkor nem szorul­
na senkire ; de váljon miből élnek ő nagvsiV 
gáék, azt szeretné tudni Cserepes András.

— András, András, — csillapítja a fe­
lesége, — hát illik az ilyen beszéd ?

— Hát az illik, hogy olyan élelet foly­
tatnak ? — felel a férfi. — Tudod, mit be­
szélnek az egész városban ? Hogy a fiatal 
Ágashézy tartja őket pénzzel.

A szelíd asszony pirongatja az urát :
— Nem szégyelled ilyen híreket terjesz­

teni ? András, András, hát nem lehetnek ár­
tatlanok ? Vigyázz, mert még megbüntet az 
Isten.

Cserepes András kiveri a hamut a pipá­
jából s csak azután lelel :

— Már ugyan miért büntetne meg ?Mert 
elmondom, amit hallok ? Hiszen azt tán sza­
bad ? Hát ne viseljék magokat luy, hogy hír­
be kerüljenek. És ne akarják lenézni a tisz­
tességes, becsületes emberek-t. Mert az nem 
járja. Oszt azt u jólelkü urat is sajnálom, 
hogy ilyen asszonynepség a családja. Dühös 
vagyok reájok, dühös én.

Cserep s András uram gyakorta töri a 
fejét ez’ ken a dolgokon, ámbár neki semmi 
köze hozzá ; de mikor az ember abba hagyta 
a mesterségét s egész istenad a nap, bélről- 
hétre nincs egyéb dolga, mint a kávéházba 
meg az iparos körbe járni, hát akkor bizony 
. ló-zedegeti és figyelemmel kiséri a szomszédja 
ügyesbajos dolgát is.

így veszi aztán észre, hogy nini nem 
látja már az Agasházy kocsiját, elmaradt a 
méltóságos ur. Szeretné tudni, hogy mit csi­
nál most a gőgös nagyságos asszony meg a 
drágalatos berczegkisasszony. — Úgy kell 
nekik.

A vacsoránál ültek épen, mikor Csere 
pes András ezt az örvendetes fölfedezését el­
mondotta. Felesége már meg akarta szólítani, 
hogy :

— Ugyan, ugyan, András.
De a lia előbb szavaba vágott s kipirult 

arezczal fordult atyja felé :
— Azt a leányt ne bántsa, édes

apám. , , ,
Az öreg csaknem kővé meredt bámul-

tában :
Ne bántsam ? Már ugyan miért ne 

bántsam ?
No ez kellene még, hogy most már a ha 

is szólitgassa, nemcsak a felesé6e.
_ Ne regulázzatok engem, — tör ki a

nyers természet a lakatos mesterből — Be­
szélek a hogy nekem tetszik ; a kinek nem 
tetszik, ne hallgassa. Majd bizony olyan ha­
szontalan személy miatt fogom én megzabo­
lázni a nyelvemet, olyan majd megmondom, 
hogy micsoda miatt.

— Apám I — kiált a fiúiéiig könyörögve,
félig fenyegetve. ..............

De az öreg makacs, ha kikelnek vele :
_Rám, Iáin, a csirke akarja vezetni a

lyukot. Ki parancsol ennél a háznál ?

S olyat üt öklével az asztalra, hogy tá­
nyér, pohár csörömpölve tánczol.

— Mondtam már, hogy a kinek nem 
tetszik, hát ne hallgassa.

Arra a fiatal ember fölkel s egy szó 
nélkül távozóit az asztaltól.

De abban a percztien, a mint fia kiment, 
az öreg lakatos megbánta már gorombáskodá­
sát s oda szól a feleségének :

— Na, hidd be azt "a fiút. Kissé erősen 
odamondogattam neki. De hát minek kotyog 6 
is az én szavamba?

Az anya kiment, de már nem találta 
a fiát.

— Úgy ? — szólt Cserepes András; el­
ment? Daczoskodik ? Hát csak tessék.

Mutogatta volna, hogy milyen kemény 
embe. ; de magában szörnyen elbusnlt, mert. 
hát ez az fiú volt szemefenye, mindene s az 
öreg lakatos nagyon nagyra volt vele, hogy 
milyen finom, milyen tanult, fiatal ember. Meg 
a főisjián is megkérdezte a kereskedő ifjak 
bálján : ki az a c-inos fiatal ember?

És olyan »zófogadó, olyan jö fiú volt még 
most nagy korában i •, úgy tisztelte a szüleit. 
Igazán ilyen fiúban öröme telhetik a szülőknek. 
A gőzmalomban is dicsérik, milyen pontos, mi­
lyen szorgalmas hivatalnok, a lelke az egész 
malomnak. Az igazgató is mindig nyájasko- 
dik vele:

— Kedves Cserepes ur, édes Cserepe; ur.
Még az öregnek is hízelkedik, ha talál­

kozik vele. akárhol az utezáu :
— Bü-zke lehet a fiára.
Büszke is az öreg Cserepes András De 

most egy idő óta mégsem tetszik neki, hogy 
olyan nagyon szólal an és mogorva lett.

— Mi lelte azt a fiút ? — kérdezte már 
egypárszor a feleségét.

De az asszony sem tudja, pedig annak 
mindent el szokott mondani a fiú. Azok úgy 
összebújnak esténk int, ha a malomból háza­

ljon Gaza s verseket olvasgattuk együtt meg 
I mindenfele más ostobaságot, a ont az öreg la- 
katosmester szörnyen hiábavaló dolognak tart, 
de mégis tetszik neki, hogy olyan olvasott fia 
és felesege van.

(Folyt, köv)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. - 
őszi búza szept.—okt.-re 
Uj búza őszre 1896. 
őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Ö-zi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

Bécsi gabonatőzsde,
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. 

Őszi búza szept.—okt.-re 
Tavaszi » márcz.—ápr.-re
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

6.92
7.14

-94
-16

6.21 —26

6.08 
4.4 í

7.46 
7 27

-10
-45.

-48
-.29

6.60.—61

6.41
4.74

-43
-76

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet 90. Páros bérlet 90. 

Csütörtökön, 1896. Január hó 16-ati :

A nők barátja.
Vígjáték 6 felvonásban. Irta : ifj. Dumas Sán­
dor. Fordította: Kiír hy Emil. (Rendező Hevesy.) 

Személyek :
De Ryons Tapolczay.
De Montegre K'enovits.
De Simrose Szathinári
Des Targetles Hevessy.
De Chantrin Rózsahegyi.
Levcrdet Krém°r .1.
Le verde! né Klcnovitsné.
Jana de Simrose. Cserny Berta.
Hockendorlf kisasszony Bogyó I.
Leverdet Bolbine Hajnóczy \ .

»V. Vt



A kábái vasúti állomásnál levő vendéglőben

vendéglős
kerestetik, esetleg a vendéglő 
haszonbérbe kiadó. A feltéte­
lek megtudhatók a tulajdonos

Jílandel Sámuelnél
Kábán. ____ ____

~1 Legolcsóbb ruha forrás !\

e®0000e®00(i)CD00000®^^^0(DqxD(E)0(B(D00|

Téli ruhákra ^
férti- és flu öltönyökre g

1IKIU1E11 IIEUMAMN közadósja
üzletében

csödalatti kiárulás!

Csak B napig!

©

köhögés,
rekedtség és elnyálkásodásuál

a torok és légzési szervik
MINDEN ZAVARAINÁL

melegen ajánljak

egger

10VGTNY UNTÁL
harang- és érc»öntödéje
„i4nlia masát a t. ez. közönségnek és községeknek minden nagy­
ságú harangok újra. illetőleg uj harangok és egész harangiatok 
előre meghatározott hangok utáni elkészítésére újabb modorra sze­
relve több évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, úgy hogy az 
i»y felszerelt harangokat könnyen és többször lehet fordítani, mi 
által a harang a megrepedéstöl megóvalik.

Különösen ajánlja az általa feltalált

többször kitüntetett, átlyukasztott, szabadalmazott

XU XX X2 XX XT Or T XX I T,
melyeknek hangosabb, tartósai»!) és mélyebb hangjuk van és igy 
P„Y 200 Ko egy ily ‘260 Ko. haranggal egyenlő. - Ajánlom továbbá 
rÉi harangok \ crtvaskuvonávali felszerelését, vertvas-haran áll vá­
ll vök at, minden nagyságú óraharangokat. — 300 kgr. és azon aluli 

harangok miiTdig raktáron vannak. - Költségvetésekkel és képes árlapokkal .«„„«niesen es 
b ingyen szolgálok.

ANTAL T

kitűnő hitasu

mellpasztillái t.
Kaplialók 25 és 50 kvos ereded do­
bozokban, minden gyógyszertárban es 

nevezetesebb gyógy-liiszeriizlelb m. 
Fő- és szétküldési raktár

EGGER A. és Fiái
Nádor-gyógyszertára
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Mindenféle

ipar, kereskedelmi, gazdasági, ügyvédi §
és egyéb ©

© 
©

fél, egész vászon, bőr posztó vagy fél bőrkötésben ©
megrendel}} tők ©

© 
© 
© 
©

Skönytm^f omd á jóban @

Hoffmann rs Társa
©© PF* DEBllECZEN, a főpostával szemben.

©

gggr- Első dcbrcczcni női kézimunka ipar.

NŐI KÉZIMUNKÁN,
rajzolva, megkezdve és montírozva, valamint

hímzéshez való anyagok
legnagyobb választékban kaphatók

DEBRECZEN, Föpiaez,” főposta melMt

NyomatottI Hoffmam és Társa könyvnyomdájában Debrecrenben. Fűposlával szemben.

R
ajzterem


